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Головна ідея та новизна організації навчання природничих предметів у Новій 

українській школі є цілісність, неперервність і наступність у досягненні обов’язкових 

результатів навчання що визначені Державним стандартом базової освіти [2]. У Державному 

стандарті базової освіти сформульовано єдину мету для всієї системи загальної середньої 

освіти в природничій галузі та окреслено її компетентнісний потенціал. Це дає змогу 

розвивати ключові компетентності через практичне застосування знань, умінь і ставлень. 

Значна увага у стандарті приділяється формуванню дослідницьких компетенцій здобувачів 

базової освіти через пізнання світу природи засобами наукового дослідження. 

Здійснюючи семестрове оцінювання, вчитель має виставити бали за групою 

оцінювання «Проводить дослідження природи/Досліджує природу» (у державному стандарті 

група 1 «Пізнання світу природи засобами наукового дослідження») [3]. Тому протягом 

навчального року необхідно формувати в учнів вміння проводити вимірювання, фіксувати 

результати та оцінювати точність вимірювань, класифікувати об’єкти, явища природи, 

характеризувати об’єкти, пояснювати природні явища і технологічні процеси з 

використанням мови природничих наук і наукової термінології, виявляти дослідницькі 

проблеми, досліджувати природу самостійно чи в групі, установлювати причиново-

наслідкові зв’язки, презентувати результати досліджень, використовувати наукові знання, 

здобутки техніки і технології для розв’язання проблем [3]. Саме тому, найбільш доречними 

формами роботи на уроках природничих предметів можуть бути: виконання навчальних 

проєктів, моделювання природних явищ чи об’єктів, конструювання найпростішого 

приладдя з підручних матеріалів, проведення лабораторних та практичних робіт, 

практикумів з розв’язування експериментальних (дослідницьких) завдань, вимірювань, 

проведення дослідів та здійснення спостережень за ними, виконання польових робіт. 

З досвіду роботи можна зазначити, що формування дослідницьких компетенцій у 

здобувачів освіти є важливим елементом, адже вони сприяють розвитку критичного 

мислення, здатності до самостійного аналізу та обґрунтованих висновків. Активне залучення 

учнів до практичної і дослідницької діяльності дозволяє ефективно виконувати лабораторні 

та практичні роботи, творчо підходити до виконання навчальних проєктів. Основними 

складовими процесу формування дослідницьких компетенцій на уроках природничих 

предметів є: 

- мотивація до виконання досліджень – формування зацікавленості у вирішенні 

певних наукових або практичних проблем; 

- розвиток критичного мислення – здатність оцінювати інформацію, аналізувати різні 

джерела даних, відокремлювати факти від суб’єктивних суджень; 



53 

- методологічна підготовка – навчання базовим методам дослідження (постановка 

експерименту, спостереження, аналіз отриманих результатів, формулювання висновків, 

моделювання явищ, тощо) аби обрати та використовувати найбільш доцільні методи. 

- розвиток навичок роботи з інформацією – вміння здійснювати пошук, збір корисної 

інформації, оцінка та аналіз інформації з різних джерел; 

- практична робота з проєктами – залучення до проектної діяльності, де можна набути 

практичного досвіду, розробляти й реалізовувати власні дослідницькі ідеї. 

- оцінка та презентація результатів – вміння представляти результати досліджень, 

оформлювати їх відповідно до вимог, робити висновки та публічно презентувати власні 

здобутки. 

На уроках біології кращому ознайомленню з біорізноманіттям живої природи сприяє 

використання для роботи на уроці не тільки натуральних об’єктів (гербаріїв, колекцій, живих 

організмів), моделей, муляжів а також застосування віртуальних лабораторій, мобільних за 

стосунків [4] симуляцій 3D-об’єктів тощо, це дає цілісне уявлення про живу природу та її 

складові, формує просторове мислення. Роботу на уроці важливо планувати таким чином, 

щоб учні мали можливість зрозуміти весь спектр різноманіття методів пізнання природи, 

одночасно здійснюючи розвиток критичного мислення, біологічної обізнаності і медіа 

грамотності. В ході занять здобувачі мають набувати навички роботи з інформацією 

природничого змісту, опанувати матеріал з окремих розділів біології й продовжувати 

формувати біологічні й дослідницькі компетентності.  

Доречними на уроках біології та географії є міні-екскурсії до шкільних клумб, 

місцевих паркових зон, лабораторій вищих навчальних закладів. Такі екскурсії є чудовим 

методом для розвитку дослідницьких компетенцій, особливо в учнів 7-8 класів. Вони 

дозволяють ознайомитися з реальними об’єктами дослідження, спостерігати за природними 

явищами та процесами, отримати нові знання в інтерактивному форматі. Ефективність таких 

екскурсій зумовлена факторами: 

- набуття практичного досвіду – учні можуть безпосередньо бачити, як виглядають 

рослини, ґрунти, комахи, або ж побачити, як працюють лабораторні прилади. Це допомагає 

краще зрозуміти природу досліджуваних об’єктів;  

- розвиток вміння спостерігати – відвідування різних природних об’єктів допомагає 

дітям розвивати уважність до деталей, що є основою будь-якого дослідження;  

- зростання інтересу до природних  явищ та об’єктів – можливість бачити практичне 

застосування знань або спостерігати за живою природою формує не тільки дослідницькі 

компетенції, а й відбувається виховання екологічної свідомості громадянина;  

- формування навичок комунікації – обговорення побаченого, обмін враженнями з 

іншими дітьми та педагогом сприяє розвитку комунікативних компетенцій;  

- розвиток уяви і творчого мислення – можливість побачити різноманітність 

природних об’єктів спонукає здобувачів  до формування гіпотез та творчого підходу в 

спостереженні й дослідженні. 

На уроках географії і фізики, задля формування дослідницької компетентності варто 

застосовувати різноманітних методи та засоби навчання, зокрема це може бути застосування 

візуальних матеріалів, активних форм навчання, практичних робіт з картографічними 

матеріалами, виконанням найпростіших дослідницьких експериментів. Всі форми і методи 

роботи повинні мати освітню актуальність та інформацію про новітні дослідження й 

досягнення в географічній й фізичній наукових царинах. Варто також наголосити на 

обов’язковому складнику під час вивчення фізики – це  вміння розв’язувати фізичні задачі 

прикладного характеру. Для цього будуть корисними збірники задач, онлайн-тести, які 

розміщені на освітніх сайтах і платформах [4].  

Основні підходи до організації навчально-пізнавальної діяльності на уроках хімії – це 

її дослідницьке і практичне вивчення. Ключовими аспектами виступають по-перше, 

гнучкість у виборі форм роботи: вчитель самостійно визначає індивідуальну чи групову 

форму роботи, підбирає склад навчальних груп і регулює час для виконання завдань. Це буде 
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сприяти адаптації навчального процесу до можливостей і потреб учнів. По-друге, вибір 

об’єктів для дослідження за участю учнів: важливо, щоб учні могли самостійно обирати 

об’єкти та теми для досліджень і проєктів. Це підвищує їхню мотивацію і сприяє більш 

глибокому засвоєнню матеріалу, особливо через хімічні методи досліджень. Такий підхід 

вимагає часу, який має враховується при плануванні завдань, аби їх кількість відповідала 

реальним можливостям виконання у відведений час. По-третє, тривалість і гнучкість 

виконання проєктів: дослідницькі проєкти можуть займати від кількох годин до кількох 

місяців, і тому їх виконання можливе не лише на уроках, але й у позаурочний час, з 

проміжним контролем з боку вчителя. Четверте, ресурсне забезпечення: вчителю потрібно 

враховувати доступність необхідного обладнання та реактивів. В цьому випадку проблема 

може бути вирішена через STEM-орієнтовані проєкти, де учні можуть в домашніх умовах з 

підручних матеріалів створювати найпростіше обладнання, чи використовуючи побутову 

хімію проводити хімічні експерименти залучаючи до своїх досліджень і батьків. Це не лише 

формує дослідницькі компетенції, але й сприяє свідомому обмеженню споживання ресурсів 

чи правильному поводженню з відходами, підтримуючи сталий розвиток. І останнє, 

важливим аспектом є безпека: на уроках хімії безпека є пріоритетом. В умовах дистанційної 

освіти питання безпеки значно спрощується, але якщо це стосується домашнього 

експерименту то важливо, аби такі дослідження здійснювались під батьківським наглядом чи 

з їх допомогою. Матеріали для дослідів мають бути безпечними, а порядок дій має 

передбачати дотримання елементарних правил безпеки, це дозволить ефективно поєднувати 

хімічні знання з навичками збереження здоров’я. 

Отже, для ефективного розвитку дослідницьких компетенцій важливо створювати 

умови, які б сприяли інтеграції теоретичних знань з практичною діяльністю, підтримували 

здобувачів освіти в реалізації власних ідей та надавали їм необхідні ресурси для проведення 

досліджень. Поєднання сучасних технологій, активних методів та актуальних знань під час 

вивчення природничих предметів дає можливість поглибити розуміння складних природних 

концепцій, залучити учнів до активного навчання, розвивати критичне й аналітичне 

мислення. Розвиток дослідницьких компетенції, навичок постановки найпростішого 

експерименту – сприяє практичному застосуванню знань, формуванню екологічної 

свідомості та соціальної відповідальності. Завдяки актуальним прикладам і практичним 

завданням учні починають усвідомлювати значення природничих знань у повсякденному 

житті та можливості їх застосування для вирішення сучасних проблем. 
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